Anfrage des Gemeindevertreters Sebastian Kleist, SPD-Fraktion vom 29.1.2019
Zur Sitzung der Gemeindevertretung am 19.2.2019

Wahrend der Birgerversammiung am 7.9.2018 haben Sie zum Thema Umsetzung des
Paktes fur den Nachmittag an der Grundschule Fellingshausen auch tber einen evtl. Verkauf
bzw. eine Verpachtung der dortigen Mehrzweckhaile gesprochen.

Dazu meine Anfrage:

1. Wie ist der aktuelle Sachstand zur Umsetzung des Paktes fur den Nachmittag an der
Grundschule Fellingshausen?

2. Wie ist der aktuelle Sachstand bzgl. des Verkaufes/des Verpachtens der Mehrzweckhalle
an den Landkreis Giel3en?

3. Wie wurden die betroffenen Vereine (TSV Fellingshausen, Schachclub Biebertal,..) Giber
den Stand der Dinge informiert?

4. Welche Auswirkungen hat eine evtl. VerduRerung auf die nutzenden Vereine?

5. Wurden den Vereinen, die die Halle ggf. nicht mehr nutzen kénnen, alternative Angebote
unterbreitet? Wenn ja, welche?

Antwort:
Sachstand Mehrzweckhalle Fellingshausen

Mit Beginn des kommenden Schuljahres wird es auch in Fellingshausen den ,Pakt fir den
Nachmittag” geben. Dies ist wichtig, um die Grundschule in Fellingshausen zu halten.
Trager dieses Betreuungsangebotes ist der Landkreis Giellen. Von Seiten der Grundschule
wurde der Antrag zur Aufnahme in den Pakt rechtzeitig gestellt.

Raumsituation:

Aufgrund des gestiegenen Betreuungsbedarfs (2 Gruppen) reichen die momentan vom
Dekanat zur Betreuung genutzten Rdume nicht mehr aus. Deswegen haben der Landkreis
Gielten und die Gemeinde Biebertal nach geeigneten Rdumen Ausschau gehalten. AuRer
der MZH steht dort keine andere Immobilie zur Verfigung. Um fir alle Kinder ausreichend
Platz in der MZH zu haben, sind dort UmbaumafRnahmen notwendig. Die Kosten fur die
Baumafinahmen werden vom Landkreis getragen und mit den Mietzahlungen verrechnet.
Die MZH bleibt im Eigentum der Gemeinde. Einen Verkauf der MZH wird es nicht geben.
Der Landkreis wird die zur Betreuung notwendigen Rdume anmieten. Zurzeit laufen
Mietvertragsverhandlungen mit dem Landkreis. Voraussichtlich werden zum Frithsommer
(Mitte/Ende Mai) erste UmbaumafRnahmen beginnen.

Die Sporthalle wird auch weiterhin fir Vereine nutzbar bleiben.

Nicht so fir die Raume im 1. ObergeschoB, diese werden dann ausschlieBlich zur
Betreuung genutzt und sind fur Vereine nicht mehr zuganglich.

Dies stellt insbesondere fur den Schachclub eine Veranderung da. Dazu sind wir mit dem
Vorstand des Vereins im Gesprach und arbeiten Alternativen aus.

Die IG MZH und das Wochenmarkt-Team wurden ebenfalls informiert.

In der nachsten SKS Sitzung werden wir die Plane und damit verbundenen Anderungen
ausfihrlich vorstellen, bis dahin dirften die zurzeit noch offenen Positionen alle geklart sein.




Anfrage des Gemeindevertreters Sebastian Kleist, SPD-Fraktion, vom 29.1.2019
zur Sitzung der Gemeindevertretung am 19.2.2019

Auch in diesem Jahr wird es vermutlich zur Ausbreitung des Eichen-Prozessionsspinners in
unseren Waldern kommen. Mit der Einrichtung des Waldkindergartens haben wir nun eine
Einrichtung, bei der wir zuséatzlich reagieren missen.

Dazu meine Anfrage:

1. Welche MaRnahmen plant die Gemeinde, um die Birger Biebertals vor den Eichen-
Prozessionsspinnern zu schiitzen?

2. In welchem Zeitraum werden die MaRnahmen umgesetzt?

3. Wie werden die Biebertaler Burger informiert?

4. Welche besonderen MalRnahmen zum Schutz des Waldkindergartens gibt es?

Antwort:

Der Eichenprozessionsspinner hat sich im Jahr 2018 aufgrund der Hitzeperiode und der
anhaltenden Trockenheit stark vermehrt. Durch die Berichterstattung in den Medien wurde
das Tier zusétzlich in das Bewusstsein der Menschen gertckt.

Dennoch ist zu berlcksichtigen, dass es schon viele Jahre Eichenprozessionsspinner in
Biebertal gibt. Eine Massenvermehrung wie im Jahr 2018 kann bei Insekten vorkommen.
Das BWaldG sagt aus, dass im Wald nicht alle Gefahrenquellen ausgeschlossen werden
kénnen und diese Gefahren zum allgemeinen Lebensrisiko gehéren. Der
Eichenprozessionsspinner gehért zu diesen naturlichen Gefahrenquellen, wie die Zecke,
herabfallende Aste, umstiirzende Bédume, Unebenheiten im Gelande usw..

Far den ausgewiesenen Teil des Waldkindergartens gilt eine erhohte
Verkehrssicherungspflicht. Im Zusammenhang mit den Baumkontrollen auf Totholz und
Kronenschidden werden gleichzeitig Nester des Eichenprozessionsspinners aus den
Baumkronen entfernt. Dennoch ist es mdoglich, dass Nester Ubersehen werden. Auch in
einem Waldkindergarten kénnen nicht alle Gefahren ausgeschlossen werden. Daher ist die
allgemeine Vorgehensweise so, dass die Eltern auf das Vorkommen des
Eichenprozessionspinners in dem Bestand im Rahmen des Betreuungsvertrages
hingewiesen werden.

Werden derzeit Nester des Eichenprozessionsspinners in Biebertal gefunden, erfolgt eine
Risikoabwagung. In Bereichen mit Besucherverkehr, wie Schulen, Kindergérten,
Burgerhausern, Parks usw. werden die Nester durch eine Fachfirma entfernt. An Wald- und
Feldwegen wird individuell entschieden, ob eine Beseitigung notwendig ist.

Méglichkeiten einer flachenhaften Bekampfung bestehen durch das Ausbringen mit Bacillus
thuringiensis  (Bakterium) oder Nematoden (Fadenwirmer), die die Raupen des
Schmetterlings befallen und abttten. Beide Verfahren sind witterungsabhéngig und fuhren
ebenfalls nicht zu einer 100%igen Beseitigung.

Eine Information Gber den Umgang mit dem Eichenprozessionsspinner kann auf der
Internetseite der Gemeinde etabliert und im Gemeindeblatt veréffentlicht werden.




Die folgende Tabelle veranschaulicht den Umgang der Gemeinde Biebertal mit dem
Eichenprozessionsspinner:

Befallistirke

iele Menschen

Wahrschein- | Wenige Viele
tichkeit, Menschen Menschen kurz | Menschen Kurzer Aufenthalt
dass Kurzer bzw.  wenige | Kurzer
Probleme Aufenthalt Menschen Aufenthalt bzw. wenige
auftreten langer Menschen langer
anwesend anwesend
MaBnahme Beobachten | Beobachten Absperren Absperren
und und Informations- Informationsschilder
Informations- | Informations- schilder und/oder
schilder schilder und/oder Absaugen
ggf. Absaugen | Absaugen Wiederholen
Zeitraum Mai- Mai-September | Mai-September | Mai-September
September Alte Nester im Herbst
Indikator Raupen/ Raupen/Nester | Raupen/Nester | Raupen/Nester

Nester




